[bookmark: _GoBack]Приветствую дорогие братья и сёстры, любовью Господа!
Моё рождение свыше произошло четыре года назад через онлайн-служение лидера сетевой компании, которому я доверяла как себе: сказать что я была потрясена услышанным – ничего не сказать!
Я знала Олега как успешного лидера, много лет, и вот я слышу от него благую весть… Бог сразу коснулся сердца! Господь поменял меня в тот момент полностью и навсегда. Да я могу сказать, что мои глаза были слепы (духовно) как у Павла – только не три дня, а всю жизнь до покаяния…жизнь разделилась на до и после. В нашей семье атеистов не принято было говорить о Боге, выключался телевизор, если там говорили о Христе… прости Господи! Также ревностно как раньше я отвергала всё связанное с Иисусом – также ревностно я служу Ему сейчас, можно сказать тоже схожесть с историей покаяния Павла.
Благодарю Господа за Олега, который и стал моим Ананией. После покаяния я начала читать Новый завет 1 раз в неделю, посещала его онлайн-служение  раз в неделю, куда старалась приглашать знакомых – и так продолжалось целый год. Пока не была создана молитвенная онлайн-группа, где дважды в неделю наставник учил нас молиться, читать слово, мы постепенно возрастали духовно, вскоре там же приняла крещение Духом Святым. И только тогда Господь заговорил со мной в Духе и повелел идти в мою церковь «Любовь Христа» г.Асбест, которую я считала сектой. Разве я могла не выполнить Божье поручение? Пастор помнит какая горячая я пришла и заявила: мне нужно срочно креститься водным крещением! Тогда стала запоем читать Слово уже ежедневно, и первый раз прочла всю Библию, на это ушло 9 месяцев и родился плод – моя любовь к Господу.
Навыки сетевика очень пригодились - служу в группе Благовестия церкви, не представляю дня чтобы не рассказывать кому-нибудь о Боге, даже коту, улыбнулись?
С детства мечтала быть телеведущей – веду раз в неделю евангелизационный эфир.      В крови у меня помогать людям, научить их тому, что знаю и успешно применяю сама -  эти качества побудили организовать и эфир и молитвенный чат в телеграмм, который перерос уже в международный.
Благодарю и благословляю вас преподаватели и студенты! Слава Богу!
