[bookmark: _GoBack]Выгорание - само слово говорит о себе как о неслабой силе, такой что  из могучего ствола дерева может произвести пепел, под действием которой, все твёрдые убеждения и решения превращаются в пепел. Что это за сила такая ? Выгорание своего рода как процесс освобождения, с целью сохранить человека как личность, как дитя Божьего - это с одной стороны, и опустошить - с другой стороны.
Необходимо выстроить правильный подход к делам и обязанностям взятым на свои плечи.  Многие стремятся завладеть человеческим вниманием и похвалой, хватаясь за всё одновременно. Обычная ситуация,  при которой большую роль играет неправильное  человеческое понимание, о воле Божьей , о Его мнении на твою жизнь. Необходимо выгаравшему христианину разобраться, что и для кого он делает, понять мотивы своего сердца,  хочет он заинтересовать людей или служит Богу и тем самым показывая свою любовь Ему, понять кто его объект поклонения. 
Бог любит нас и разрушил рабство в нашей жизни, когда вывел народ Израильский из Египта и повёл к обетованной земле, где надо трудится и насыщаться плодами своих рук, но при этом не быть рабами. В той земле не будет выгарания, потому что в этом есть воля Бога для благополучия человека.
Сатана хитёр, и это один из его ме одновременно сбить верующего с пути, через выгорание,  разочарование,  опустошение.
