Благодать Господа нашего Иисуса Христа да пребудет с Вами, Брат Виталий.

Я всё еще искренне называю Вас БРАТОМ — потому что думаю, что вы ИСКРЕНЕЕ заблужаетесь... И верю, что Господь поможет Вам уразуметь ЕГО ИСТИНУ.

Мне СКОРБНО писать Вам, что называется «в противовес», но МОЛЧАТЬ просто НЕЛЬЗЯ!

Повторюсь — я отношусь к Вам с чистой Христовой любовью... И уж нисколько не пытаюсь  унизить Вас, потому сама являюсь грешнее всех... И при всем этом — НЕ умолкну ради Божией славы...

А СЛАВА Христа и выразилась в Его ЛЮБВИ, которая наиболее полно и ярко выразилась именно В РАСПЯТОМ Иисусе, и при этом ПРОЩАЮЩЕМ Своих распинателей! И я НИКОГДА НЕ ПЕРЕСТАНУ ПЕТЬ эту ЛЮБОВЬ, превышающую всякое разумение!!!

Вы верно пишите:  «Целью прихода Христа было решение той мессианской задачи, которую предрекали пророки... Чаяния вековые иудеев исполнились - Машиах пришёл». С этим я СОГЛАСНА!!!

Но — признайте ОЧЕВИДНЫЙ факт, что НЕСМОТРЯ на то, что «чаяния вековые иудеев исполнились - Машиах пришёл» - народ Израиля (иудеи) в большинстве своем НЕ признали Его за Машиаха (Мессию)!!! Но РАЗВЕ я НЕ права??? Он пришел К СВОИМ, и именно «свои» (то есть, иудеи) ОТВЕРГЛИ Христа как Мессию и как Царя, и как Первосвященника — и это и написано в Ин. 1:11. Спорить с этим НЕВОЗМОЖНО, и думаю, Вы согласны с этим утвержением.

Или нет???

Вы утверждаете, что «Машиах-Мессия установил Своё Царство и был Первосвященником!» и это, на ваш взгляд, НЕ противоречит тексту Ин. 3:16.
Мой ответ это ваше утверждение таков: во-первых, Ин. 3:16 НЕ говорит НИЧЕГО о Христе как о Царе  и Первосвященнике. В этом тексте сказано:  «Ибо так возлюбил Бог мир, что ОТДАЛ СЫНА СВОЕГО, дабы всякий верующий в Него НЕ погиб, но имел жизнь вечную». Этот евангельский текст говорит О ПРОЯВЛЕНИИ любви БОГА-Отца к грешному люду путем ОТДАЧИ СЫНА СВОЕГО ЕДИНОРОДНОГО — Господа Иисуса Христа. 

Но что значит «ОТДАЛ Сына Своего», как не то, что Христос стал АГНЦЕМ БОЖИИМ, ОТДАННЫМ во искупление всех ВЕРУЮЩИХ в Него?

Хочется мне попросить Вас задуматься над вопросом: КАКОЙ смысл имели все ветхозаветные жертвы? Ответ таков: они указывали на ИСТИННУЮ ЖЕРТВУ — на Христа! Но разве не об этом сказано в следующем тексте: «Жертвы и Закон, имея тень будущих благ, а не самый образ вещей, одними и теми же жертвами, каждый год постоянно приносимыми, никогда не может сделать совершенными приходящих с ними. Иначе перестали бы приносить их, потому что приносящие жертву, быв очищены однажды, не имели бы уже никакого сознания грехов. Но жертвами каждогодно напоминается о грехах, ибо невозможно, чтобы кровь тельцов и козлов уничтожала грехи.
Посему Христос, входя в мир, говорит: «жертвы и приношения Ты не восхотел, но тело уготовал Мне. Всесожжения и жертвы за грех неугодны Тебе.

Тогда Я сказал: вот, иду, как в начале книги написано о Мне, исполнить волю Твою, Боже».
Сказав прежде, что «ни жертвы, ни приношения, ни всесожжений, ни жертвы за грех, — которые приносятся по закону, — Ты не восхотел и не благоизволил», потом прибавил: «вот, иду исполнить волю Твою, Боже». Отменяет первое, чтобы постановить второе.
По сей-то воле освящены мы единократным принесением тела Иисуса Христа.
И всякий священник ежедневно стоит в служении, и многократно приносит одни и те же жертвы, которые никогда не могут истребить грехов.
Он же, принеся одну жертву за грехи, навсегда воссел одесную Бога, ожидая затем, доколе враги Его будут положены в подножие ног Его. Ибо Он одним приношением навсегда сделал совершенными освящаемых» (Евр. 10:1-14).

Апостол Павел в этом же послании ОДНОЗНАЧНО утверждает: «БЕЗ ПРОЛИТИЯ КРОВИ НЕ БЫВАЕТ ПРОЩЕНИЯ» (Евр. 9:22).

Да, Иисус Христос СТАЛ ИСТИННЫМ ПЕРВОСВЯЩЕННИКОМ именно принеся Себя в ЖЕРТВУ Богу. И «посредством КРОВИ (а НЕ слова!!!) ИИСУСА ХРИСТА мы имеем дерзновение входить во святилище Божие (Евр. 10:19-21).
(Продолжение следует).
