 Мир Божий Вам, брат Виталий.
Я ранее пропустила это Ваше письмо — точнее, не успела дать на него свой комментарий. Попытаюсь это сделать сейчас, но наверное, опять — частично. Будем говорить с вами о «теории Искупления», которую Вы назвали «ДАЛЕКОЙ от ИСТИНЫ». 
Вы заявляете: «Вот и теория Искупления - звучит гармонично, красиво, но в действительности так же далека от Истины, как представления древних греков о "неведомом боге", описанного в Деяниях, от самого Бога. Тем более, роль Искупителя противоречит в корне функции Машиаха: Иешуа (Иисус) - "спасение" через "помазание", а это роль - повторю - Царя и Первосвященника. Но никак не жертвы. Эту роль назначили Ему люди, и сами же красиво украсили - наделив в пассивности и нежелании покаяния - "орденом" Искупителя. И в Послании к Евреям повторяется та же мысль, что выразил Каифа в Ев. от Иоанна: «Он вкусил смерть за всех».
Признаюсь Вам, дорогой Виталий, что ТЕМА моей дипломной магистерской работы (в очной семинарии, которую я ранее закончила в 2001 году) была именно такой: «ИСКУПЛЕНИЕ». Так что вспомним то, что ранее досконально мной было изучено.
1) Содержание термина.
Само слово «искупление» буквально означает «выкуп». Если, например, террористы захватили человека и требуют за него выкуп, то этот выкуп будет дан тем, кто совершил преступление. 
В переводе греческое ἀπολύτρωσις буквально означает «освобождение за выкуп». По словам В. Н. Лосского, «само понятие искупления носит чисто юридический характер: это выкуп раба, долг, уплаченный за тех, кто, не имея возможности рассчитаться, оставался в заключении». 
В Ветхом Завете искупление – выкуп, который иудеи приносили за своих первенцев. Благодаря этому выкупу первенцы, которые должны были быть посвящаемы на служение Богу в храме, освобождались от этого служения.
Исходя из этимологии слова, под искуплением, совершенным Христом, следует понимать освобождение падшего человека от последствий грехопадения, «выкуп», принесенный Спасителем ради нашего освобождения. 
2) Смысл искупления, совершенного Христом - НАШЕ СПАСЕНИЕ!
Слово «искупление» встречается в Священном Писании многократно. Сам Господь Иисус Христос называет ИСКУПЛЕНИЕ людей целью Своего пришествия в мир: «Сын Человеческий не для того пришел, чтобы Ему служили, но чтобы послужить и отдать душу Свою для искупления многих» (Мф. 20:28).
Неоднократно говорят об искуплении и апостолы Христовы: «Не тленным серебром или золотом искуплены вы от суетной жизни, преданной вам от отцов...» (1 Пет. 1:18). В Еф.1 говорится, что во Христе мы имеем искупление (τὴν ἀπολύτρωσιν) Кровию Его.
 А Вы, брат Виталий, пишите: «...роль Искупителя противоречит в корне функции Машиаха». Это НЕВЕРНЫЙ в корне вывод! Именно Мессия для того и пришел, чтобы «СПАСТИ ЛЮДЕЙ СВОИХ ОТ ГРЕХОВ ИХ» (Мф. 1:21).  А совершить это можно было путем ВЫКУПА их и рабства греха и власти сатаны.
Апостол Павел пишет: «Христос ИСКУПИЛ НАС» (Гал. 3:13).
Исцеление и восстановление человечества во Христе не могло совершиться механически, с насилием над человеческим естеством, потому что человек по природе является существом свободно-разумным. Сын Божий воспринимает человечество во всей полноте (кроме греха), становится истинным человеком, и Божественный замысел должен раскрыться через свободную человеческую волю, которую Господь также воспринял в воплощении, а не помимо нее. Восстановление человеческого естества предполагает изменение образа бытия человеческой природы. А изменение образа бытия не может быть навязано человеку извне без его внутреннего согласия.
Адам своим преслушанием нарушил Божественную волю, что привело к рассогласованию воли человеческой с волей Божией. Отсюда берут начало и все прочие следствия грехопадения. Искупление представляет собой обратное движение: возвращение человека в то состояние, из которого «выпал» Адам, и даже вознесение его на более высокий уровень совершенства по сравнению с тем, на котором находились прародители до грехопадения. Это обратное движение возможно только путем абсолютного послушания Богу. 

Господь Иисус Христос был свободен как от первородного греха, так и от грехов личных, но в воплощении Он добровольно подчинил Себя условиям жизни падшего человечества, вплоть до самой смерти. По Своему человечеству Он претерпел все те искушения и испытания, с какими может встретиться в нашем мире человек, и преодолел их, причем не только силою Своего Божества, но при участии Своей свободной человеческой воли, которая каждый раз, несмотря на все искушения, свободно подчинялась воле Божественной.
3. КТО «назначил» Христу роль Искупителя?
НЕ ЛЮДИ — как утверждаете Вы. Хотя действительно люди исполнили то, что было в предвечных планах Божиих. Написано: «ГОСПОДЬ ВОЗЛОЖИЛ НА НЕГО ГРЕХИ ВСЕХ НАС» (Ис. 53:6). И еще апостол Иоанн пишет: «В том любовь, что НЕ мы возлюбили Бога, но  ОН ВОЗЛЮБИЛ НАС и ПОСЛАЛ СЫНА БОЖИЯ в умилостивление за грехи НАШИ»  (1 Ин. 4:10). 
3) Значение искупления.
Вся тайна нашего искупления СМЕРТЬЮ Иисуса Христа состоит в том, что Он взамен нас уплатил Своею кровью долг и вполне удовлетворил правде Божией за наши грехи... Страдание и смерть нашего Спасителя имеют значение не только выкупа и уплаты долга, но и значение величайших заслуг перед судом вечной правды, ради которых Бог вся нам дарует (см.: Рим. 8:32)
4) Цена искупления — ДРАГОЦЕННАЯ КРОВЬ Спасителя нашего Иисуса Христа!  
Мы читаем: Он примирил с Собой все, "умиротворив Кровию креста Его" (Кол. 1:20). Псалмопевец восклицает: «ДОРОГА ЦЕНА ИСКУПЛЕНИЯ ДУШИ» (Пс. 48: 9)!!! 
Верно, что Христос «вкусил смерть за всех»! И сделал Он это ДОБРОВОЛЬНО! И потому: «Будем любить Его (нашего ИСКУПИТЕЛЯ!), потому что Он прежде возлюбил нас» (1 Ин. 4:19). 

Благословений Вам от Господа в познании Господа нашего Иисуса Христа!
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